



मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने

# जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com



जनकपुर  
टुडेको सम्पर्क नं.  
९८५४०२६०२५,  
९८०१६२६०२६,  
०४१-५९११०१  
विज्ञापनको लागि मात्र  
jtodaynews@gmail.com

वर्ष २६

अंक ९३

२०८१ साल भाद्र ०४ गते मंगलबार (20 August, Tuesday, 2024)

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

## सहकर्मीको हत्यापछि कडा कानूनको माग

एजेन्सी

नयाँ दिल्ली। स्वास्थ्य सेवामा रहेका सहकर्मीको हत्यापछि भारत सरकारले कडा कानूनको माग गर्दै भारतमा चिकित्सकहरू विरोध प्रदर्शनमा उत्रेका छन्।

भारतका सबै चिकित्सकहरूले सोमबार स्वास्थ्य मन्त्रालय अगाडि विरोध प्रदर्शनसमेत गरे।

'न्यायमा ढिलाइ हुनु न्याय नपाउनु हो' जस्ता नारासहित प्रदर्शन गरिरहेका चिकित्सकहरूलाई नयाँ दिल्लीस्थित मन्त्रालय बाहिर निःशुल्क बहिरंग सेवा स्थानमा गर्न खोज्दा प्रहरीले रोक लगाएको थियो।

पश्चिम बंगालको कोलकातामा अगस्त ९ मा ३१ वर्षीया प्रशिक्षार्थी डाक्टरको बलात्कार र हत्यापछि भारतभरका चिकित्सकहरूले विरोध प्रदर्शन तथा 'क्यान्डल लाइट' मार्च गरेका छन्। उनीहरूले गैरआक्रामक विरोधको हेरचाह गर्न अस्थायी रूपमा अस्वीकार गरेका छन्।

सहकर्मीमाथि भएको आक्रमणले सम्पूर्ण भारतका अस्पताल र मेडिकल क्याम्पसहरूमा स्वास्थ्य सेवामा रहेका सहकर्मीलाई जमानतको सम्भाव्यताविना अपराध बनाउने, अस्पतालमा सुरक्षा



बढाउने र उनीहरूलाई अपराध गर्न सुरक्षित स्थान बनाउनुमाथिका कडा कानूनको माग गरेका छन्।

प्रदर्शनकारी चिकित्सक डेजी सिंहले भनिनु, 'यदि एउटी महिला कार्यस्थलमा, अस्पतालमा सुरक्षित छैनन् भने मलाई आश्चर्य लागेको छ कि यो मुलुकमा कुन महिला सुरक्षित छन्?'

सरकारले चिकित्सकहरूलाई काममा फर्किन आग्रह गर्दै उनीहरूको मागप्रति समीत गठन गर्ने बताइएको छ।

कोलकाताको आरजी मेडिकल कलेज एन्ड हस्पिटलमा प्रशिक्षार्थी चिकित्सकको बलात्कार र हत्याले महिलाहरूको हिंसाको पुरानो मुद्दामा आक्रोशलाई बढाएको छ।

अस्पतालमा कार्यरत एक प्रहरी स्वयंसेवकलाई पक्राउ गरी अपराधको आरोप लगाइएको छ, तर पीडितको परिवारले यो सामूहिक बलात्कार भएको र यसमा थप व्यक्ति संलग्न रहेको बताएको छ। संघीय

अनुसन्धानकर्ताहरूले घटनाको

अनुसन्धान गरिरहेका छन्।

हजारौं मानिस विशेषगरी महिलाहरूले चिकित्सकलाई न्यायको माग गर्दै कोलकाताको सडकमा चुलस निकालेका छन्। सन् २०१२ मा दिल्लीमा गुडिहको बसमा २३ वर्षीया छात्राको सामूहिक बलात्कार र हत्यापछि लागू गरिएको कडा कानूनहरूका बावजुद भारतमा महिलाहरूले बढ्दो हिंसाको सामना गर्नुपरिरहेको उनीहरूले बताएका छन्।

सो आक्रमणले सांसदहरूलाई यस्ता अपराधका लागि कडा सजायको आदेश दिन र बलात्कारका मुद्दाहरूमा समर्पित फास्ट ट्रयाक अदालत स्थापना गर्न प्रेरित गरेको थियो। सरकारले बारम्बार अपराध गर्नेलाई मुल्युदण्डको पनि व्यवस्था गरेको छ।

कडा कानून बने पनि भारतमा महिलाविरुद्ध यौन हिंसा व्यापक समस्या बनेको छ। राष्ट्रिय अपराध रेकर्ड ब्युरोका अनुसार सन् २०२२ मा प्रहरीले बलात्कारका ३१ हजार ५१६ रिपोर्ट रेकर्ड गरेको थियो।

## अध्ययनका लागि ऋणीको वृद्धि पढ्नका लागि विद्यार्थीको आकर्षण विदेशतर्फ

टुडे समाचारवाता

जनकपुरधाम । मधेशसहितको शैक्षिक अवस्था खरिक्दै गएको भन्दै अभिभावकहरू आफ्नो सन्ततिको शैक्षिक भविष्यका लागि विदेशतर्फको गन्तव्य रोज्न थालेका छन्।

आफ्ना सन्ततिको शैक्षिक भविष्यका लागि अभिभावकहरूले मधेशसहित विभिन्न विश्वविद्यालयदेखि निजी कलेजलाई बेवास्ता गर्दै गुणस्तरीय शिक्षा र रोजगारीलाई समेत दुष्टागत गर्दै विदेश रोज्न थालेका छन्। जसका लागि अभिभावकहरूले आफ्ना छोरा-छोरीको अध्ययनका लागि बैंकबाट ऋण लिएर विदेशमा अध्ययनका लागि पठाउने क्रम बढेको छ।

विशेषगरी नेपालबाट अभिभावकहरूले वैदेशिक अध्ययनका लागि सबैभन्दा धेरै विद्यार्थी जापान, क्यानडा, युके, अस्ट्रेलिया, अमेरिका, कोरिया, फ्रान्स, भारतलगायत देशमा पुगेका छन्।

जापानमा ३४ हजार ७३१, क्यानडामा १५ हजार ९८२, अस्ट्रेलियामा १४ हजार ३७२, अमेरिकामा ११ हजार २६१, डेन्मार्कमा एक हजार ७५४, भारतमा दुई हजार ३८९ र कोरियामा ६ हजार ८८९ पुगेका छन्। एनओसी लिन प्रतिव्यक्ति दुई हजार शुल्क भुक्तानी गर्नुपर्ने हुन्छ। त्यस्तै, युकेमा १३ हजार ३३९, युएफए दुई हजार १४७, न्युजिल्यान्डमा एक हजार ४४६, फ्रान्समा एक हजार ४८९, फिनल्यान्डमा एक हजार ५३५ लगायत ६६ देशमा अध्ययनका लागि नेपाली विद्यार्थी पुगेका छन्।

नेपाल राष्ट्र बैंकका अनुसार आर्थिक वर्ष



०८०/८१ मा अभिभावकले विद्यार्थीलाई पढ्नका लागि ५४ अर्ब ९६ करोड ३७ लाख रूपैयाँ लिएको जनाएको छ। तर सो ऋण नेपालमा लगानी नलगाएर विदेशतर्फ पठाउने गरेका छन्। सो रकम विद्यार्थीलाई विदेश पढ्न जाने प्रयोजनमा अभिभावकले खर्च गरिरहेका छन्।

आर्थिक वर्ष ०७९/८० मा विद्यार्थीको नाममा ५५ अर्ब ८६ करोड ३ लाख रूपैयाँ ऋण लिएका थिए भने आर्थिक वर्ष ०७८/७९ मा ३१ अर्ब ४१ करोड ४७ लाख रूपैयाँ ऋण लिएको राष्ट्र बैंकको तथ्यांकमा उल्लेख छ।

राष्ट्र बैंकका बैंक तथा वित्तीय संस्था नियमन विभागका कार्यकारी निर्देशक गुरुप्रसाद पौडेलले वैदेशिक अध्ययनका लागि जाने विद्यार्थीले ऋण लिने क्रम बढेको जनाए।

उनले कतिपय विदेशी सम्बन्धनका कलेजले भने यहाँ कर्जा लिएर सटही गरी प्रयोग पनि गर्ने गरेका छन्। नेपालमा शैक्षिक संस्थाहरूले लिएको ऋण उच्च देखिए पनि नेपालको शिक्षा क्षेत्र जहाँको त्यहाँ रहेको छ। राष्ट्र बैंकले जनाए अनुसार शैक्षिक संस्था तथा विद्यार्थीले लिएको ऋण कसरी लगानी भइरहेको छ भन्न सक्ने अवस्था छैन। राष्ट्र बैंकका सूचना अधिकारी डा.

पोखरेलले विद्यार्थीले लिएको ऋणको खासै प्रभावकारिता नदेखिएको बताए।

पछिल्लो एक वर्षको अवधिमा विदेश अध्ययनमा जाने विद्यार्थीबाट १ खर्ब २५ अर्ब १३ करोड रूपैयाँ बाहिरिएको राष्ट्र बैंकको तथ्यांकले जनाएको छ। सो तथ्यांकका अनुसार ०८० साउनदेखि ०८१ असार मसान्तसम्ममा सो परिमाणको रकम बाहिरिएको छ। अघिल्लो वर्ष ०७९/८० मा एक खर्ब ४२ करोड रकम बाहिरिएको थियो। तर अघिल्लो वर्षको भन्दा ०८/८१ मा २४ अर्ब ८१ करोड रूपैयाँबढी रकम बाहिरिएको छ।

वैदेशिक अध्ययनमा गएका प्रतिविद्यार्थी औसत १३ लाख रूपैयाँ खर्च हुने गरेको छ। पछिल्लो आर्थिक वर्षमा विदेश गएका मध्ये २८ हजार ८९१ विद्यार्थी व्यवस्थापन विषय अध्ययनका लागि गएका छन्। त्यस्तै, जापानजि भाषामा ३३ हजार ६९७, विज्ञानस विषयमा १० हजार दुई, सूचना प्रविधिमा ५ हजार ९११, विज्ञानमा ५ हजार ३८४, कम्प्युटर साइन्समा ४ हजार ९९२, इन्जिनियरिङमा ४ हजार ४२६, स्वास्थ्य विषयमा ४ हजार १५९ र विज्ञान प्रविधि विषय अध्ययनका लागि ४ हजार १०२ नेपाली विदेशिएको तथ्यांक छ। त्यस्तै, हस्पिटालिटीमा २ हजार ५४३, मानविकीमा १ हजार ८१३, शिक्षाशास्त्रमा ४३६, कृषि विज्ञानमा ३९२ विद्यार्थी बाहिरिएका छन्।

अधिकांश विद्यार्थीले विदेश जाँदा ऋण लिएर जाने गरेको देखिन्छ।

**मधेश प्रदेशको राजधानी सांस्कृतिक नगरी**  
जनकपुरधाम स्थित होटल

**ANJANI SUITE**

**विशेषताहरू**

- लक्जरीयर्स रुमहरू
- ठूलो पार्किङ
- जनकपुरधामको रमणीय दृश्य देखिने रूफटप रेष्टुरेन्ट
- EV चार्जिङ स्टेशनको व्यवस्था
- मल्टीक्यूजन रेष्टुरेन्ट, पार्टी हल, कन्फरेन्स हल
- विमानस्थलबाट पिकअप एण्ड ड्रपको व्यवस्था

**सम्पर्क**  
८८५४०३०५०२, ८८५४०२७५८९  
हनुमान मार्ग, कपालमोचनी सर, जनकपुरधाम-८, धनुषा

**सुरक्षित रहौं रोकथाम मरो नियन्त्रण गरौं**

**डेङ्गी**

डेङ्गी रोग डेङ्गी भाईरसबाट संक्रमित एडिज जातका लामखुटेको टोकाईबाट सदाह । एडिज जातका लामखुटे पानी जम्मा भएको जुनसुकै भाँडोमा पनि हुर्कन सक्दछ ।

पानी राख्ने भाँडाहरू जस्तै ट्यांकी, ड्रम, बाटा, बाटिन आदिलाई लामखुटे नछिर्ने गरी राम्ररी छोपेर राख्नु । साथै पानी जम्न सक्ने ठाउँमा पानी जम्न नदिन नियमित सफा गर्नु ।

कोठा भित्र लामखुटे मगाउने धूप बाल्ने र लामखुटेको टोकाईबाट बच्ने मलम लगाउनु ।

पुरै शरिर ढाक्ने लुगा लगाउनु ।

काम नलाग्ने र पानी मरिन सक्ने सामानहरू जस्तै बोतल, टायर, प्लास्टिकका बस्तुहरू पानी जम्न नमिल्ने गरि विसर्जन गर्नु ।

घर/विद्यालयको अर्धोरा कुना-काप्चा, जस्तै: पर्दा पछाडी, खाटमुनि, शौचालय भित्र, बेस्क/बेन्च मुनि आदि जस्ता ठाउँहरूमा किटनाशक औषधि छर्कनु गर्नु ।

कप्टिमा हप्ताको एक पटक ऐर कुलर, पानी ट्यांकी, फूलदानी, गमलामा राखिएको प्लेटहरू राम्ररी सफा गर्नु ।

हामी सबै मिलेर मात्र डेङ्गी रोकथाम गर्न सक्दौं ।

लामखुटेले फुल पार्न सक्ने संभावित घर र विद्यालय भित्र र वरपरका पानी जम्ने सबै ठाउँहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुटेको फुल नष्ट गरौं ।

**सखुवानन्कारकट्टी गाउँपालिका**  
सखुवानन्कारकट्टी, सिरहा, मधेश प्रदेश













